

陳振銘

未來十年產業政策方針，更益形重要。

訂定產業發展政策之作法，研擬我國

產業結構的調整並仿效日本

優勢減弱，鑑此，加速

市場，造成我國勞力密集產品出口競爭

進行經濟改革，並積極加入國際

近年東南亞各國及大陸以其豐厚資源

東亞區域分工型態 改變對我之危機 與挑戰

前言

東南亞開發中國家以及中國大陸，自1970年代中期以來，由於受到中華民國、韓國、新加坡、香港等新興工業國家經濟發展成功經驗的鼓舞，以及基於國家自身經濟發展之要求，均紛紛致力經濟改革。其一方面強化市場機能運作，一方面採取必要之解除管制，如減少貿易與資本流通阻礙等配合措施，為經

濟體系注入活力，以擴大改革層面及效果。而這些國家挾其豐厚天然資源及低廉勞力優勢，致力發展出口加工產業並投入國際市場，使得全球初、中級工業產品市場競爭轉趨激烈。至八〇年代中期，先進國家或新興工業國家資金與技術又陸續加入，更加速提升其競爭力量。這些年來，這些國家或地區經濟發展已頗具成效，廣為世人矚目，在全球經濟體系中儼然已成為一股不容小覷的新興競爭勢力。事實上，這些國家或地區之經濟發展歷程與我國之經濟發展軌跡相類似，因此，近年來，我國長期倚為出口主力的勞力密集產品逐漸喪失優勢，頻遭其競爭威脅，且此一威脅強度正與日俱增，頗值得吾人重視。

目前我國面臨來自這些國家之參與競爭，事實上，可看做是區域性分工型態改變，而我國產業結構調整的速度跟不上此一改變趨勢所造